DOQcuments Un arc-en-ciel
pourrait-il €tre carré ?

est par exemple dans la pluie qui tombe au loin ou
dans un jet d’eau que I'arc-en-ciel nous apparait. Plus
ou moins lumineux, plus ou moins grand, parfois
double, mais toujours de forme arrondie, il n’est visible que
si le Soleil est dans notre dos.

B Lalumiére dans une goutte d’eau

Le Soleil envoie un faisceau de rayons paralleles qui frappent
la goutte d’eau sous diverses incidences.

On constate que ces rayons qui au départ ont des angles d’in-
cidence quelconques, viennent « s'accumuler » en rayons émer-
gents autour d’'un méme angle de déviation d’environ 41°, le
minimum de déviation : cette direction privilégiée renvoie
une intensité lumineuse supérieure aux autres directions. n Placement des couleurs.

Mais, 'indice de réfrac-
tion de I’eau n’est pas le Soleil
méme pour toutes les
~~~~~~~ longueurs d’onde.
41°(>~ Conformément a la
PPt - deuxieéme loi de Descartes,
le minimum de déviation
est d’environ 42° pour le
rouge et 40° pour le
violet. D’ou la vision
des couleurs.
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B Etavec’ensemble des gouttes d’eau ?

Les rayons parvenant a 'observateur sous des angles diffé-
rents, il verra la couleur rouge envoyée par les gouttes « hautes »
et la couleur violette envoyée par les gouttes « basses » : la
couleur rouge se trouve donc a extérieur de I'arc-en-ciel et 1. Dans quelles conditions peut-on observer un
le violet a I'intérieur (figure 2). arc-en-ciel ?

Plagons-nous maintenant dans I'espace. Lobservateur per¢oit 2. Quelle grandeur caraciiile de 'eau varie
un maximum de lumiere rouge pour les rayons faisant un ) g q

angle de 42° avec la direction du Soleil (figure 3). avec la couleur de la lumiere ?

Ces rayons sont issus des gouttes situées sur un cone et il en 3. Pourquoi observe-t-on des arcs de cercles ?
est de méme pour les autres couleurs mais sur des cones de 4. D'oll est-il possible d’observer des cercles
plus en plus peAtlts.’ Lobservateur voit ainsi un ensemble de complets et non des arcs de cercle ?

cercles, ou plutodt d’arcs de cercle, car une partie de ces cercles
est souvent cachée par la Terre.

Pour aller plus loin :
http://www.inrp.fr/lamap/scientifique/optique/savoir/arc_en_ciel.htm
http://www.ens-lyon.fr/Planet-Terre/Infosciences/Climats/Rayonnement/Arc-en-ciel/arc.htm
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